LINEARIS ALGEBRA

(KOZGAZDASZOKNAK)

10A104 FELADATOK A GYAKORLATRA (3.) 2019/2020. TAVASZI FELEV

LINEARIS EGYENLETRENDSZEREK

3.1. Feladat. Oldjuk meg az aldbbi linedris egyenletrendszereket Gauss-eliminédciéval és elemi bézis-
transzformaciéval is.

21 — X2 — x3 = 4 X1 + 2x2 + 5x3 = -9
(a) ¢ 3x1 4+ 4dxa — 2x3 = 11 (b) X1 — x2 + 3x3 = 2
3x1 — 2xp + 4dx3 = 11 3x; — 6% — x3 = 25
I + 4x; + 5x3 = 6 a — b 4+ 2¢ = 0
(c) X1 + x2 + 2x3 = 3 (d) 2a¢ — 2b — 3¢ = 7
X1 4+ 7x2 + 83 = 10 —a + 2b 4+ 3¢ = -4
X7 — 2x2 + x3 + x4 = 1 2x1 4+ 3xy — 4x3 = —7
(e) X1 + 2x2 — x3 + x4 = 1 () 3x1 — 5xo + 2x3 = 4
X1 — X2 4+ x3 + 5x4 = 5 57y — 3xp + 2x3 = 8
X7 + 3x2 — 4x3 + x4 = 1
(2) 2x1 + 6x2 — 7x3 + x4 = 6
—3x7 — 9% + 10x3 — x4 = -—11
2x7  + X2 + 4dx3 + 8x4 = -1
(h) X1 + 3x; — 6x3 + 2x4 = 3
3x; — 2x2 + 2x3 — 2x4 = 8
2x1 — x2 + 2x3 = 4
2x1 — X2 + x3 4+ 2x4 + 3x5 = 2
Q) 6x7 — 3x2 + 2x3 + 4x4 + 5S5x5 = 3
6x7 — 3x2 + 4x3 + 8x4 + 13x5 = 9
4x7 — 2x2 +  x3 + X4 + 2xs = 1

3.2. Feladat. Oldjuk meg az aldbbi linedris egyenletrendszereket Gauss-eliminédciéval és elemi béazis-
transzformaciéval is.

3ac. — 4 4+ ¢ — 2u + 3v = -1
(a) ¢ 2a — 3b — ¢ + 3u + v = 11
50 — 7b + u + 4v = 10
a—b+u = 1
(b) at+c—v = 2

b+v+w = 3
3.3. Feladat. Dontsiik el, hogy (1,—1,2,3) megoldésa-e az

—_

X1 —2%2 +%x3 — 2x4
21 +x2—%x3+x4 = 2
X1 +3x —2x3+3x4 = 1
linedris egyenletrendszernek.

3.4. Feladat. Ellenérizziik, hogy (1,—1,2,1) megoldisa az

X1 —2% +x3—2x4 = 3
2x1+x2—x3+x4 = 0
X1 +3x2—2x3+3x4 = -3

linedris egyenletrendszernek. Hogyan kaphat6é meg épp ez a konkrét megoldds az (egyik) &ltaldnos meg-
oldasbdl?



3.5. Feladat. Hatdrozzuk meg az a és b valds paraméterek Osszes olyan értékét amelyekre az alabbi
egyenletrendszernek pontosan egy megolddsa van.

X1 —X2+3x3 =
—Xx1 +2x2> —5x3 =
2x; +bxy =

—2X1 +x2 +bxs =

o o= N

3.6. Feladat. Hatdrozzuk meg, hogy az alabbi egyenletrendszereknek az a valds paraméter fliggvényében
hany megoldasa van.

(a)

(c

(

)

)

X1 —xX2+2x3 = 3 X1 —%X2+2x3 = 3
axs+ (a2 +a)xz3 = a+1 (b) ¢ (a+T)x2+ax3 = a—1
ax3 = a—1 (a?—a)x3 = a
X1 —X2+2x3 = 3 X1 —2x2+x3 = 1
(a+Dx24+ax3 = a—1 (d) X1 —X2+x3 = 3
(a24+2a—3)x3 = a?—3a+2 X1 =22+ (a2 —8)x3 = a+4
X1 —X2+x3+axg = 1
x1+(—axz+(a—T)xg = 2
x1—axz3+(a—2)xq = 1
—axy +axy +2ax3 +2x4 = 3a—1

3.7. Feladat. Dontsiik el, hogy igaz vagy hamis az allitas.

Ha egy linearis egyenletrendszernek nincs megoldésa, akkor a bovitett méatrixanak 1épcsés alakjaban
van ellentmondé sor.

Ha egy linedaris egyenletrendszer matrixanak tobb oszlopa van, mint sora, akkor vagy nincs meg-
oldasa, vagy végtelen sok megolddsa van.

Linedris egyenletrendszer barmely valtozdja lehet szabad valtozd.

Van olyan linedris egyenletrendszer, amelynek végtelen sok megoldasa van, és minden megoldasa
csak egész szamokat tartalmasz.

Csupa nulla sort nem tartalmazd 1épcsés matrixnak nem lehet t6bb sora, mint oszlopa.
Ha egy linearis egyenletrendszer 0sszes konstansa 0, akkor van megoldéasa.

Ha egy linearis egyenletrendszer elemi bazistranszformécidkkal valé megoldédsa soran az
X2 ‘ 0 0 ‘ -2

sort kapjuk, akkor az egyenletrendszernek nincs megoldésa.

Ha egy linedris egyenletrendszernek megolddsa a (0,0,...,0) valds szdm-n-es, akkor az egyenlet-
rendszer homogén.

Van olyan linedris egyenletrendszer, amelynek megolddsa csak irraciondlis szdmot tartalmaz.
Létezik olyan linearis egyenletrendszer, amelynek pontosan 2018 megoldédsa van.
Ha egy linearis egyenletrendszer matrixa szimmetrikus, akkor legalabb egy megoldasa van.

Ha egy linedris egyenletrendszer kiegészitett matrixanak determindnsa 0-tdl kiilonbéz6, akkor pon-
tosan egy megoldasa van.

’ A 3.8-18. Feladatokban a megadott négy valaszbdl csak az egyik helyes, dontsiik el, melyik.

3.8. Feladat. Az Ax = b linedris egyenletrendszer megoldhaté Cramer-szaballyal, ha. . .

(a) az A métrix szimmetrikus, és determinédnsa 0.

(b) az A métrix négyzetes, és determindnsa nem 0.

(c) az AT métrix szimmetrikus, és determinansa 0.

(d) az A métrix négyzetes, szimmetrikus és determindnsa 0.



3.9. Feladat. Egy adott kétismeretlenes linedris egyenletrendszernek tudjuk, hogy pontosan egy meg-
oldasa van. Ekkor az egyenletrendszer b&vitett matrixdanak 1épcsés alakja. . .

(a) csak egy nemnulla sorbdl dllhat. (b) csak két nemnulla sorbdl allhat.
(¢) esak hdrom nemnulla sorbdl allhat. (d) tetszOleges sok nemnulla sorbdl dllhat.

3.10. Feladat. Ha két linedris egyenletrendszernek ugyanaz az altalanos megoldasa, akkor. ..

(a) a két egyenletrendszer csak ugyanaz lehet.

(b) a két egyenletrendszer nem egyezhet meg.

(c) a két egyenletrendszerben ugyanannyi egyenlet van.

(d) a két egyenletrendszerben ugyanannyi kiilonboz6 ismeretlen jelenik meg.

3.11. Feladat. Prébalgatassal talaltunk két megoldasat egy adott linedris egyenletrendszernek. Ekkor
biztosan tudjuk, hogy. ..

(a) az egyenletrendszernek k darab megolddsa van, ahol k > 2 valamely konkrét pozitiv egész szam.
(b) az egyenletrendszernek végtelen sok megoldédsa van.

(c) az egyenletrendszer ellentmondd.

(d) az egyenletrendszernek pontosan két megolddsa van.

3.12. Feladat. Egy linedris egyenletrendszer Gauss-elimindciéval oldunk meg, és a bovitett matrix
lépcs6s alakjanak utolsé sora: ( 0 0 10 ‘ 2 ) . Ekkor. ..

(a) az egyenletrendszernek k darab megolddsa van, ahol k > 1 valamely konkrét pozitiv egész szam.
(b) az egyenletrendszernek végtelen sok megolddsa van.

(c) az egyenletrendszer ellentmondd.

(d) az egyenletrendszernek pontosan egy megolddsa van.

3.13. Feladat. Egy linearis egyenletrendszert Gauss-eliminaciéval oldunk meg, és a bovitett matrix

001 0]2
00 0 0 ]>.Ekk0r...

(a) az egyenletrendszernek k darab megolddsa van, ahol k > 1 valamely konkrét pozitiv egész szédm.
(b) az egyenletrendszernek végtelen sok megolddsa van.
(c
(d

lépcsos alakjanak utolséd két sora: (

)
) az egyenletrendszer ellentmondd.
) az egyenletrendszernek pontosan egy megolddsa van.

3.14. Feladat. Egy linearis egyenletrendszert elemi bazistranszforméciéval oldottunk meg, és az utolsé

X2 b
115 Ekkor. ..

a) az egyenletrendszernek k darab megolddsa van, ahol k > 1 valamely konkrét pozitiv egész szdm.
b) az egyenletrendszernek végtelen sok megoldasa van.
¢
d

lépés utan a kovetkezot kaptuk:

)
) az egyenletrendszer ellentmondd.
) az egyenletrendszernek pontosan egy megolddsa van.

(
(
(
(

3.15. Feladat. Egy linedris egyenletrendszert elemi bazistranszforméciéval oldottunk meg, és az utolsé

X2 b
lépés utan a kovetkezdt kaptuk: ey | 0 | —2 . Ekkor. ..
X1 1 5

(a) az egyenletrendszernek k darab megolddsa van, ahol k > 1 valamely konkrét pozitiv egész szam.

(b) az egyenletrendszernek végtelen sok megolddsa van.

(c) az egyenletrendszer ellentmondd.

(d) az egyenletrendszernek pontosan egy megolddsa van.

3.16. Feladat. Ha egy 5 ismeretlenes linearis egyenletrendszer 7 egyenletbol all igy, hogy egyik egyenlet
sem szerepel kétszer, akkor. . .

(a) az egyenletrendszer ellentmondo.

(b) az egyenletrendszernek legfeljebb egy megolddsa lehet.

(c) az egyenletrendszernek végtelensok megolddsa van.

(d) az egyenletrendszernek nulla, egy vagy végtelen sok megolddsa van.



3.17. Feladat. Ha az Ax = b linearis egyenletrendszer A matrixa négyzetes, és a determinansa O,
akkor. . .

(a) az egyenletrendszer biztosan megoldhaté.

(b) az egyenletrendszer biztosan nem oldhat6 meg.

(c) az egyenletrendszer csak elemi bazistranszforméaciéval oldhaté meg,.
(d) az egyenletrendszer nem oldhaté meg Cramer-szabdllyal.

3.18. Feladat. Az ax; + bx, = 0 lineéris egyenletrendszernek. . .

(a) nincs megolddsa, ha a =0, b =1. (b) nincs megoldésa, ha a =b = 0.
(c) végtelen sok megolddsa van, ha a=b =1. (d) nincs megoldésa, ha a=b =1.
inl m [ (w}

NEHEZEBB FELADATOK

3.19. Feladat. Oldjuk meg a kovetkezo linedris egyenletrendszert, ahol a tetszoleges valds szam.

axi; —+ X2 + X3 + ... + Xn = 1
X1 + ax2 + x3 + ... + xn = 1
X1 + X2 + axz3 + ... + Xn = 1
X1 + x2 + x3 + ... + axn = 1

3.20. Feladat. Altaldnos megoldasa-e az

X]—X2+2x3+%x4 = 3
X1+2x0+x3+2x4+x5 = 2
2x1 +x2+3x3+3x4+x5 = 5

linearis egyenletrendszernek a kovetkezo: x1, x3, x4 kotott ismeretlenek, x;, x5 szabad ismeretlenek és

X1 = -2 — 5X2,
X3 = 2 + BXZ)
X4 = 1 — X5.
3.21. Feladat. Tekintsiik az
X1 —X2+3x3—%X4 +3x5 +x¢ = 1
X1 +2x2 +x3—3x4 +2x5 +x¢ = 3
X1 +X2+x3—4%x4 +5x5 +2x¢ = 3

linearis egyenletrendszert.

(a) Van-e olyan altaldnos megolddsa a fenti egyenletrendszernek, melyben a kétott ismeretlenek éppen
X2, X4 68 X57

(b) Van-e olyan, amelyben éppen xi, x3 és x57

Adj meg olyan altaldnos megolddst, melyben az x1, x3 és x5 ismeretlenek a szabadok.




